LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN Drucksache 18/8798
18. Wahlperiode

12.04.2024

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3569 vom 21. Marz 2024
des Abgeordneten Marcel Hafke FDP
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Schaffung von Ombudsstellen in der Jugendhilfe in NRW - Was plant die Landesregie-
rung?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Kinder, Jugendliche und Erwachsene, die einen Anspruch auf Leistungen nach dem SGB VIII
haben, kénnen sich durch den 6értlichen Trager der Jugendhilfe nicht gut beraten oder betreut
fuhlen. Ebenso kann es sein, dass sie sich im Rahmen einer Hilfedurchfuhrung (z.B. in Hei-
men, Tagesgruppen, etc.) ungerecht behandelt, schlecht beraten oder nicht ausreichend be-
teiligt fihlen. In diesen Fallen ist die ,Ombudschaft Jugendhilfe NRW* eine unabhangige Be-
schwerdestelle, die bei Problemen oder Konflikten helfen kann. Seit 2016 unterstitzt die
.Fachstelle Ombudschaft‘ Jugendamter und freie Trager der Jugendhilfe beim Aufbau von 6rt-
lichen und regionalen Beschwerdestellen zu beraten und zu unterstitzen.

In Nordrhein-Westfalen gibt es 186 Jugendamter und eine grol3e Zahl von Trégern der freien
Jugendhilfe. Im Jahr 2023 standen der ,Ombudschaft Jugendhilfe NRW* 3,75 Vollzeitstellen
und 30 ehrenamtliche Ombudspersonen zur Verfiigung.!

Die Arbeit der Ombudsstellen ist durch das Kinder- und Jugendstarkungsgesetz (KJSG) ge-
setzlich bundesweit geregelt. Nach § 14 (2) des Landeskinderschutzgesetzes in Nordrhein-
Westfalen unterstiitzt das Land die Schaffung und den Betrieb von Ombudsstellen nach § 9a
des SGB VIII. Das Land stellt hierfur jahrlich insgesamt einen Betrag in Héhe von 1 500 000
Euro zur Verfiugung. Ombudsstellen kénnen dazu beitragen, dass sich die Qualitat der Ju-
gendhilfe verbessert und Kinderrechte und Kinderschutz gestarkt werden.

Die Ministerin fur Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration hat die
Kleine Anfrage 3569 mit Schreiben vom 12. April 2024 namens der Landesregierung beant-
wortet.
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1. In welcher HoOhe wurden Ombudsstellen in den Jahren 2022, 2023 und 2024 finan-
ziell gefordert?

Die Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. wird seit 2016 aus Mitteln des Kinder- und Jugend-
forderplans geférdert.

e Im Jahr 2022 wurde die Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. finanziell mit einem Be-
trag in H6he von 287.359,13 EUR und

e im Jahr 2023 mit einem Betrag in H6he von 378.508,70 EUR gefdrdert.

e Im Jahr 2024 erhalt die Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. eine finanzielle Férderung
in Hohe von 388.434,00 EUR.

2.  Wieviele Jugendamter in NRW haben eine eigene Beschwerdestelle eingerichtet?

Der Landesregierung sind 16 Jugendamter bekannt, die im Rahmen von Kooperationen mit
anderen Jugendamtern und/oder Tragern der freien Kinder- und Jugendhilfe eigene Be-
schwerdestrukturen eingerichtet haben. Ob dartber hinaus weitere Jugendamter ebenfalls
Uber eigene Beschwerdestrukturen verfigen, ist nicht bekannt. Entsprechende Daten werden
hierzu nicht erhoben.

3. Wie viele Jugendamter haben seit 2016 eine Unterstiitzung durch die ,,Ombud-
schaft Jugendhilfe NRW* in Anspruch genommen, um eine eigne Beschwerde-
stelle zu etablieren?

Seit 2016 haben insgesamt 17 nordrhein-westfalische Jugendamter die Beratung der Ombud-
schaft NRW e.V. zum Aufbau und Betrieb eigener kommunaler/regionaler Beschwerdestellen
in der Kinder- und Jugendhilfe in Anspruch genommen.

4. Plant die Landesregierung den Stellenplan der Ombudschaft Jugendhilfe weiter
zu erh6hen?

Die personelle Ausstattung der Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. hat in den letzten Jahren
eine kontinuierliche Steigerung erfahren, zuletzt fur das Jahr 2024. Zur Verstetigung und Er-
weiterung des Stellenplans stehen der Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. seit diesem Jahr
3,75 Vollzeitstellen, im Vergleich zu 2,25 Vollzeitstellen im Jahr 2021, zur Verfligung.

Die bedarfsgerechte Ausstattung der Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V. ist Gegenstand re-
gelmagiger Gesprache zwischen dem Ministerium fr Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung,
Flucht und Integration und der Ombudschaft Jugendhilfe NRW e.V.

5. Was plant die Landesregierung konkret zum Aufbau weiterer regionaler Ombuds-
stellen in NRW?

Mit der Einfilhrung des § 9a SGB VIl im Rahmen des Kinder- und Jugendstarkungsgesetzes
ist durch die Lander sicherzustellen, dass sich junge Menschen und Familien zur Beratung
und Vermittlung in Konflikten mit Jugendamtern und freien Tragern an eine Ombudsstelle wen-
den kdénnen. Nordrhein-Westfalen verflgte bereits vor Inkrafttreten dieser Vorschrift Gber eine
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Ombudsstelle. Das Land stellt fiir die Schaffung und den Betrieb von Ombudsstellen finanzielle
Mittel Uber das Landeskinderschutzgesetz zur Verfigung.

Mit dem Entwurf eines Gesetzes zur Anderung nordrhein-westfalischer Ausfiihrungsgesetze
zum SGB VIII, zu dem die Landesregierung am 20.03.2024 die Verbdndeanhérung eingeleitet
hat, werden die gesetzlichen Voraussetzungen, fir den Aufbau einer tiberregionalen Ombuds-
stelle und den sukzessiven, am Bedarf orientierten Ausbau weiterer regionaler Ombudsstellen
geschaffen.



